

# 京剧票友“戏”迎春

即墨“草根”京剧票友俱乐部成员京腔京韵迎佳节



春节前夕,青岛市即墨区古城社区热闹非凡,“草根”京剧票友们与居民欢聚一堂,以一场精彩的京剧“票友会”喜迎新春佳节。活动现场,没有华丽的戏装,也没有精致的脸谱,票友们演绎出了一场韵味十足的京剧盛宴。《沙家浜》《野猪林》《红灯记》《海港》等戏迷们耳熟能详的经典选段接连上演,一段《武家坡》更是被演绎得韵味悠长。“演员”们唱得投入,听众们听得入神,大家脸上洋溢着怡然自得的笑容。

## “草根”京剧票友 唱戏迎新春

今年69岁的孙国华是即墨区古城社区“草根”京剧票友俱乐部的常客,他感慨地说:“自从加入这个团体,开始正式学习京剧,我结交了一群志趣相投的好友。感谢社区搭建的平台,社区就是我们票友的家。”如今,不少老年票友将大部分精力投入到京剧研究中,他们时常一同参加各种演出。每周六上午,他们都会准时来到古城社区活动室,排练新的选段。

今年62岁的陈敬国是即墨区古城社区“草根”京剧票友俱乐部的组织者。13年前,他组织成立了“草根”京剧票友协会,目前会员近百人,年龄最大的75岁,最小的50岁。陈敬国酷爱京剧,是一位有着专业水平的戏迷。13年来,他的京剧票友俱乐部长期活



跃在即墨本地的文化阵地上。陈敬国“票龄”已有20年,他成立的“草根”京剧票友俱乐部,成员有400多人,在传承京剧文化方面发挥了重要作用。俱乐部成员不仅来自青岛当地,还有来自烟台、威海等地的京剧爱好者,这不仅提升了城市文化,也让京剧得到了更好的传承。除了京剧业余爱好者的身份,陈敬国还是即墨区一家大型餐饮酒店的老板。

## “草根”京剧传承国粹

“草根”京剧票友俱乐部的大部分成员都是业余票友,但水平却不亚于专业演员。“一开始大家唱段水平都很低。”陈敬国介绍,由于对京剧的执着追求,票友

们回家就听磁带、看光盘、跟着电视练习。聚在一起时,就互相切磋唱技,评选出唱技最好的成员,水平低的向水平高的票友学习。久而久之,大家的演唱水平都有所提高。每逢春节、重阳节,京剧俱乐部的票友们都会为敬老院的老人们送去节目,“热烈的掌声和老人们脸上洋溢的灿烂笑容,是对我们最大的认可。”陈敬国说。

宫玉洁也是俱乐部的常客,她表示自从开始正式学习京剧,她结交了一群志趣相投的好友。“唱京剧讲究个‘精气神’,虽然咱老年朋友岁数大了,可论起‘精气神’来,却丝毫不输给年轻人。”

观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 袁超 通讯员 张涛 摄影报道

# 精雕细琢提升城市品质

平度市专项调研解城市管理难题

刚刚过去的2024年,平度市城市管理指挥中心坚持“高、严、精、细”的工作基调,始终聚焦解决城市“成长”中的烦恼,明思路、强措施,持续推动城市精细化管理提质增效。

## 城市运管服平台高效运转

通过高效运行全省首个建成并通过验收的城市运管服平台,平度市把城市管理单位纳入数字化城管考核体系,充分运用智能化采集手段,采取“人工+移动车载+小型采集车+无人机”的立体化采集模式,强化环境卫生、市政园林、市容秩序、交通秩序等城市管理问题的主动发现、真采实办、闭环处置。去年,采集处置的各类城市管理问题37.8万余件,处置率100%。累计开展道路积水、卫生死角、口袋公园管护问题等专项普查7次,普查发现问题1492条,督导责任单位限期完成整改,城市问题从发现到解决实现精细化、精准化、时效化。

## 专项调研解城市管理难题

平度聚焦城区公共区域电动自行车充电设施建设,完成176个点位选址工作;聚焦智慧停车静态交通建设,新增停车位3166个,新建停车场4个,



平度城市环境持续提升。  
平度市城市管理指挥中心供图

规划停车泊位1373个,着力解决电动自行车充电难、机动车停车难等群众关心关注的城市管理难题。每周编发城市管理工作简报,及时梳理汇总全市城市管理工作动态,密切关注交安设施锈蚀、防汛排涝、现河沿岸步道整治等问题,提出具体解决建议。不定期开展专题调研,重点从群众身边事出发,结合运管服平台超期案件分析,对城区道路积水、破损,路灯亮化设施管护,公园、公厕管护,

围挡整治等城市问题深入调研。

## 树立智慧城市管理工作标杆

去年8月5日至7日,平度市城市管理指挥中心组织实施的“县域智能化信息采集场景”经过现场路演比拼,在山东省智慧化城市管理创新应用场景竞赛中取得二等奖的优异成绩,为全省县市最好成绩。在平度市大数据中心支持下,获得省数字机关赛道优秀奖,实现多年来我市相关奖项零的突破。在青岛市第六届数字城管岗位技能竞赛中获得个人三等奖1个及集体组织奖。中心联合平度市总工会成功举办平度市第四届数字城管岗位技能竞赛,选培一批城市管理骨干人才。

## 共创共享城市管理智慧方案

多家省内外兄弟单位来中心参观学习移动智能识别信息采集系统应用场景、城市运行管理服务平台建设等城市精细化管理工作经验做法。另一方面,组织专题活动“开门办城管”。中心与相关部门联合开展城市管理开放日活动,活动以城市交通专题为主线,邀请来自中央民族大学、青岛大学等高校及平度市中小学的30余名学生代表,亲身参与体验平度城市智慧化管理工作。观海新闻/青岛早报记者 姜丹宁 通讯员 徐磊

即墨

## 零距离探访 “无废工厂”

志愿者服务者参观工厂三废处理设施 感受低碳生产方式

日前,一场主题为“美丽山东 无废同行”的志愿服务活动在位于青岛市即墨区的一汽解放青岛汽车有限公司举行,来自“美丽山东 无废同行”志愿服务青岛分队、山东大学“初光”支教与环保宣讲团和“小蓝帽”保河护海志愿服务队的30余名志愿者通过参观工厂三废处理设施、聆听科普宣讲、动手参与垃圾分类等方式,支持和主动参与“无废城市”建设,学习绿色低碳生活方式。

在一汽解放青岛汽车有限公司厂区讲解员的引导下,志愿者们近距离观察废气的减量化、无害化、资源化处理过程,详细了解涂装车间如何通过环保升级改造实现废水、废气和废渣的源头减量,并现场参观了工业固废暂存间、危险废物贮存仓库、生活垃圾分类等场所,亲身体会现代化绿色汽车制造企业的魅力,感叹“无废工厂”建设背后的绿色创新、绿色制造、绿色生产和绿色服务。

参观结束后,来自青岛市环境保护科学研究院的宣讲员采用图文结合的方式,生动形象地向志愿者们介绍了“无废城市”的概念。科普课堂上,工作人员分别介绍了“无废工厂”建设和减污降碳协同创新试点工作开展情况,运用案例和数据,将复杂的技术原理转化为志愿者们易于理解的语言,现场互动热烈。

观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 袁超 通讯员 刘海豹

## 非遗大集“闹”新春

1月16日上午,市北区洛阳路街道办事处与青岛市郑州路幼儿园、洛阳路幼儿园携手在海琴广场举办了一场别开生面的非遗大集,此次活动将丰富多彩的非物质文化遗产项目带到市民身边,吸引了众多小朋友和市民踊跃参与。

活动当天,海琴广场热闹非凡,精心布置的摊位有序排开,剪纸、泥塑、春联、拓印等非遗项目一一呈现。福字拓印摊位最受小朋友喜爱。工作人员先给孩子们讲解拓印的技巧与方法,随后小朋友们便迫不及待地动手尝试。他们轻轻将镂空盖板覆盖在宣纸上,再用蘸满颜料的刷子小心地涂抹。当盖板揭开,一个鲜艳的福字清晰呈现,孩子们兴奋地向家长展示手中的福字。

此次非遗大集不仅为市民们提供了一个近距离接触非遗、了解非遗的平台,也让传统文化在小朋友们的心中种下了传承的种子。洛阳路街道办事处相关负责人表示,未来将继续举办更多类似的文化活动,深入挖掘和传承优秀传统文化,丰富居民的精神文化生活,让非遗文化在新时代焕发出新的生机与活力。

观海新闻/青岛早报记者 于健

市北